



作者简介：尹萍 1985年12月参加工作，现任水电分厂间劳资员兼宣传员。分厂文体骨干，爱好文学，曾在《劲旅》报发表作品多篇。

老朱和老伴结婚五十年来，好日子是从惟一的儿子金旺出生后开始的。朱金旺上学时在本村史无前例地考上中专学校，毕业后分配到邻省小城，他有幸娶了一位城里姑娘。不久老朱夫妇抱上了孙子。

69岁的老朱与老伴体弱多病行动不便，春天时同老伴放弃了土地，进城投奔儿子去了。令二老猝不及防的是，安度晚年竟成了一种奢望。

就在老朱进城一个多月后，金旺和媳妇的单位因效益不好双双下岗了。金旺媳妇决定独自去南方打工，金旺在朋友的帮助下下去了一家公司。

由于业务繁忙，金旺很少回家，儿子也被送到了寄宿学校。每天，进进出出只是老朱和老伴两个人，城里和乡下邻里之间的差别，使老两口的孤独感与日俱增。一向开朗的老伴变得唠唠叨叨，有时还会对着老朱莫名其妙的大发雷霆，不善言辞的老朱更加烦躁不安。尤其令老朱和老伴失望的是，每到周末，儿子打来的电话都是说：“爸妈，我在外面有应酬，又不能回家了。”一段时间里，老两口甚至害怕听到电话铃声。

一天晚上，老朱和老伴躺下后怎么也睡不着，翻来覆去像烙饼一样。这时，老伴突然兴奋地推了一下老朱说：“老头子，每次金旺来电话，咱都怕影响他工作，说没事，明天你给金旺打电话，就说我病了，他保证能回来。”老朱听后，眼前一亮，说：“对呀！我怎么就没想到呢？还是你聪明。”

第二天一大早，老两口就去市场买来了鸡鸭鱼等金旺爱吃的菜，在厨房里忙得不亦乐乎。老朱的背也不驼了，老伴的腿也不瘸了，嘴里还不停地哼着家乡的小调，脸上挂满笑容。忽然，老伴停下手里的活儿问老朱：“哎，老头子，你说金旺回来会埋怨咱俩吗？”老朱自信地说：“你还不了解咱儿子。”

果然，孝顺的金旺接到电话后，就立刻赶回了家。当他推开门看到父母忙碌的情景，在父母面前从未高声说过话的金旺简直是火冒三丈，大声埋怨道：“爸妈，单位里

确实很忙，你们知道吗，我今天有一个非常重要的会议，有多少客户在等着签字，工地上的事正等着我处理，我……你们简直是乱弹琴！”金旺一连串的话，说得老两口目瞪口呆，见到儿子的高兴劲已荡然无存。

老朱呆呆地坐在沙发上，用力地在桌子上敲打着烟袋锅，几乎是在吼着说：“就你忙！”老伴无声的泪水早已打湿衣襟。看着父子俩争吵，老伴说：“金旺啊，这事不怪你爸，都是我出的主意，要怪就怪我吧。不过，你也应该理解我们做老人的心情，我和你爸这辈子就你一个儿子，本想到了晚年有个依靠，我们什么都不缺，只是想你能经常回家看看，这个要求不过分吧？可是，你……”老伴说不下去了，呜呜地哭起来。

听了母亲的话，金旺望着年迈的父母，内疚地说：“是我不好，我确实很少回家，但是，这能怨我吗？我难道不想回家吗？我在外面挣钱，一是为了这个家，二来也是想你们的晚年过得更好一些。”这时，金旺举起酒杯说：“爸妈，别生儿子的气了，这杯酒敬爸妈，祝爸妈健康长寿，晚年幸福快乐！”老朱将嘴端到嘴边的酒杯停了下来，老伴端着酒杯的手在不停地颤抖，老两口半天没有说话，相对了很久很久，才将这杯伴有酸楚、苦涩、泪水的酒一饮而尽。

匆匆相聚后，金旺又走了。临走时，他给父母留下了一摞钱。老伴倚着门框，恋恋不舍地望着儿子远去的背影，久久不愿离开。老朱看着儿子留下的钱，觉得心里沉甸甸的。这一夜，老朱和老伴背对着背，谁也没说话。窗外淅淅沥沥的小雨敲打着玻璃，似乎要冲淡老两口心中的酸楚、苦涩、等待和期盼。

金旺走后，老伴真的病了，卧床不起，整日昏昏沉沉的，睡梦中不停地喊着：“老头子，快去开门，金旺回来了。”老朱低着头，不停地叹息。他深深理解老伴的心情，但是倔强的老朱这回真的没有给儿子打电话。

一个月后，老伴的病好了，但精神大不如从前，一向性格开朗、快言快语的她变得神情呆滞、沉默寡言了，本来不善言辞的老朱更是整天默不做声。

又是一个周末的夜晚，在繁华的长街上，老朱牵着老伴的手徘徊在五光十色的橱窗、绚丽炫目的霓虹灯中。黝黑的脸上布满了纵横交错的皱纹，大半花白的头发稀稀拉拉地散在他们饱经风霜地头顶，惟有深深的牵挂和思念嵌在他们的脸上……

## 老朱和他的老伴

尹萍



### 献给忠诚的安全卫士

唐思

一个熟悉的名字  
安全员  
一个响亮的名字  
捍卫着企业的安全

你是安全的使者  
你是生命的守护神  
你把千斤重担挑肩上  
你把安全生产装心里

你的足迹踏遍每一方热土  
你的叮咛洒满每一个角落  
你是春风 润泽每个员工的心  
你是阳光 驱走无数阴霾和黑暗  
事故隐患逃不过你的一双慧眼  
埋怨讥骂挡不住你的苦口婆心

铁面无私抓安全  
道是无情胜有情  
宁听员工骂声一片  
不愿员工泪流千

员工幸福的笑容是你最大的奖赏  
企业安全文明生产会让你梦更香甜  
你不愧是忠诚的安全卫士  
为企业撑起一方蔚蓝的天

### 翠微小小区新变化

薛福锁

经警站岗作指点，上坡右行理当然，出门紧靠龙门道，注意安全很重要，六月一日上保安。

远离花草停靠好，文明行驶人人夸，区大靠路是边沿，保安值勤很关键，半夜东门及时关。

### 银色花

第511期

今夜，雷电交加，大雨倾盆。我默立窗前，雨珠打湿了玻璃，雨水顺着玻璃淌成小河。也许是父亲节到来的缘故，思父之情，使我的脸颊如同眼前的玻璃一样泪如雨下。

雨点，飞流直泻，阻隔了我的视线。泪水，夺眶而出，模糊了我的双眼。然而，我还是穿透层层叠叠的雨帘，仿佛望见三年前撒手人寰离我而去的父亲坟地。墓碑，在雨中滋润、祥安……

夜，寂静而耐，只有“嗒嗒”的雨声与我作伴。离别父亲的日子，是痛楚疾苦的日子，我在苦涩而缠绵的思念中度过这1000多个日日夜夜。今夜，泪雨相连，今夜，思绪难眠。在人生艰难而曲折的跋涉中，透析人类生生不息的内在规律，顿悟何谓人生之痛？人生不易。从出生到童年，从小学到中学，从结束学业到参加工作，从走向社会到直面人生，从恋爱结婚到成家立业……这期间，也许有各种各样的磨难和痛苦。或许先天不足，或许家境贫寒；或许疾病缠身，或许学业不佳；或许工作不理想，或许婚姻不如意；或许经济拮据，或许境况窘迫；或许寄人篱下……但只有真正亲身经历了失去父亲这样严峻的现实，切身感受了这种人世间的撕心裂肺、肝肠寸断的巨大痛苦之后，才会从心灵深处感悟到何谓人生之痛，何谓人生之苦。

人生不易。为人父母者，已在年轻的流逝中付出了太多的艰辛。生于寒门，长于荒凉的父亲，经历了3年自然灾害，为儿女忍饥受寒把时光熬熬，奉献的一生使他积劳成疾，过早地与病魔为伴，卧床不起长达一年之久。弥留之际，还把大哥的名字声声呼唤，您对已过“知天命”之年的儿子还有什么放心不下？……

人生不易。为人子女者，在父母的呵护下一天天长大，同时，也将父母的心血一天天耗尽。幼稚顽皮的孩提时代，只知道时蹦蹦跳跳、

## 人生之痛

——写在父亲节到来之际

郭彦岗

闹，哪里知道是父母吃糠咽菜把仅存的一点米粒送进自己的嘴里；当人生的第一步跨越实现——拿到大学录取通知书时，哪里曾见到父母为拿不出路费而在暗自流泪；结束了学业，步入社会，踏进了企业的大门，雄心勃勃想干一番事业的冲动，使我20多岁就挑起车间主任的重担，无遐顾及家乡的二老，很少考虑到他们的身体是否需要照料。直到2002年的年初，父亲卧床不起，也没能用大块的时间守候在父亲身旁，只能在节假日去照料。更多更

辛苦的工作是由两个姐姐去完成的。这就是我为父亲送葬时捶胸顿足、肝肠裂断、嚎陶大哭的原因所在……

人生不易。每个人在匆忙的人生隧道里，只是一个匆匆的过客。父母者，都做儿女。儿女者，都将为父母。都曾小，都将老，都曾为强者，都将为弱者。人生轮回，生生不息。父母者，从儿女呱呱坠地的那一刻起，就注定一生要为儿女操劳，几十年付出的艰辛太多、太多。儿女者，能及时掌握父母多少喜怒哀乐？能走进父母心田多深？几时知道父母对儿女的渴求是什么？古人行孝卧冰求鱼，迎怀释履，动物有乌鸦反哺羊羔跪乳之谈。而当今的人，你在春日花香的幽谷里，在夏日最初的朝霞里，在秋天渐紧的风声中，在冬季四围的雪色中，你能真正想起父母几回？你能让养育一生的父母永远欢笑与欣慰吗？愿天下的父母，在为儿女操心受累的同时，顾及下自己的身体。愿天下所有的儿女，在勤奋敬业的同时，勿忘为自己日夜操劳的双亲，挤时间、别等待，别再上演父亲灵前洒热泪，天人永隔不能回的人间悲情。别让孝心成为无法重来的人生遗憾。否则，你纵有千般柔情，万种情怀，都将化为乌有。

夜，大雨滂沱，声声惊心。情，真真切切，怀思无限。请夜雨捎去我真情地问候，愿父亲灵九泉长眠……